



本周教育大事记

为教师减负！ 教育部推出一揽子 尊师惠师举措

据央视新闻消息，2024年9月10日是我国第40个教师节，主题是：大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国。日前，教育部将推出一揽子尊师惠师举措，推动出台弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的有关政策文件，组织开展全国教育系统先进集体和先进个人表彰奖励。

教育部还印发通知，要求各地各校将加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作，以教育家精神为引领，全面优化强师惠师政策举措。扩大实施“国优计划”，扎实做好并进一步推进公费师范生教育、师范教育协同提质计划、强师计划、优师计划、国培计划、特岗计划、职业院校教师素质提高计划、职业教育教师教学创新团队建设、“组团式”教育人才帮扶等系列人才支教、国家银龄教师行动计划等工作。

通知要求，全面减轻教师负担，提高教师政治地位、社会地位、职业地位，吸引更多优秀人才热心从教、精心从教、长期从教、终身从教。

(据央视新闻)

新教材来了！

2024年秋季学期投入使用

日前，教育部印发《2024年义务教育国家课程教学用书目录（根据2022年版课程标准修订）》，通知表示，根据2022年版义务教育课程标准修订的教材将于2024年秋季学期陆续投入使用。

2022年义务教育新课标出台，对教育目标、教育内容和教学方式提出了新要求。新课标、新教材、新中考，十年一度的新课改将正式拉开序幕。

2024年秋季，九年一贯制学科从起始年级换新教材，即小学一年级和初中一年级开始，所谓“九年一贯制学科”，指的是语文、数学这类从一年级到九年级都有的学科；非九年一贯制学科，从起始年级开始使用新教材。所谓“非九年一贯制学科”，指的是历史、物理、化学等，例如，秋季八年级物理就要换新教材。

(据教育部网站)



星少年 档案

姓名：谢昊志
学校：天元区白鹤学校
兴趣爱好：阅读 钢琴
校园职务：学校大队委，并担任班长一职

记者：你的笔名或网名是啥？有什么特殊含义吗？

谢昊志：有呀！我的英文名是Eric。我在书里查到，这个名字象征着好胜、独立，对新事物充满好奇心，多才多艺，这和我的性格还挺搭的呢。

记者：你最喜欢的学科是什么？为什么？

谢昊志：哈哈，我喜欢数学。数学课十分有趣，不仅让我多多开动脑筋，还能让我动手实践、积极思考。

记者：新学期有啥目标？

谢昊志：新学期开学后，我想通过自己的努力夺得一枚四星章。

记者：对爸妈的教育，有啥想说的？

谢昊志：感谢爸妈对我的付出，让我能在爱中健康成长。平日，有什么事情，我都会第一时间和爸妈沟通，我们之间已经没有秘密了。

我和校园记者的故事

2024年，很荣幸，我成为了众多校园记者中的一员，开启了我的小记者生涯。

成为一名小记者，通过采访、写作、现场报道，能促进我们综合素质的全面提高。但是，作为一名小记者，我们肩负的是更多的责任和使命。

在这期间，印象最为深刻的是今年参加了小主持人选拔、新闻小主播和博物馆小小讲解员的活动啦。这些都是我的第一次，也让我更加热爱舞台。

我和妈妈一起多次参与到校园记者观影、儿童剧活动，让我们在忙碌的学习和工作生活中，得到了些许轻松。在实践活动中，体验了扎染，感受到了传统文化的深厚底蕴。在光谱活动中，和伙伴们分工合作，制作了电动纸船，增强了团队合作精神。

感谢株洲日报社给我们创造了这么多优良的锻炼机会，也让我对生活和学习中更多的事越发有激情和主动。



星少年 档案

姓名：肖洛可
学校：株洲市外国语石峰学校
兴趣爱好：画画 舞蹈 阅读
校园职务：轮值班长

记者：你的笔名或网名是啥？有什么特殊含义吗？

肖洛可：我很喜欢向日葵，我自己取的笔名就叫“向日葵”哦！我也想成为“小太阳”，向阳而生，像向日葵一样，永远朝着太阳的方向盛开。

记者：你最喜欢的学科是什么？为什么？

肖洛可：我最喜欢的学科是语文。除了喜欢我的语文老师外，还有一个原因是因为语文学科相比其他科目更容易理解。

记者：新学期有啥目标？

肖洛可：新学期语文、数学能考95分，英语能考97分！

记者：对爸妈的教育，有啥想说的？

肖洛可：我希望爸妈能多站在我的角度去想，而不只是站在他们的角度考虑。

我和校园记者的故事

加入校园记者这个大家庭已经三年了，在学校的时候被校园记者组织的活动吸引了，对校园记者组织的各类活动非常感兴趣。

印象最深的是去张家界参加全省小记者评选比赛的时光，三天的时间，没有爸爸妈妈的陪伴，让我变得更独立，在那几天的张家界的旅程中，遇到困难我也会积极的去克服，不再是爸爸妈妈眼里的“胆小鬼”啦！通过比赛我还结交了许多朋友。

期间，我参加了校园记者的写作征文，上了《株洲晚报》，拿了稿费，让我日常的写作兴趣越来越高。最让我自豪的是在2023年株洲“十强百佳千优”校园记者总决赛中，我获得了年度“十大明星校园记者”的称号。除此之外，在石峰区中小学“传承经典 筑梦未来”演讲大赛中，获得了一等奖的好成绩。



校园记者芦臻臻参加“中华少年说”全国总决赛。被访者/供图



校园记者林可可(图左)参与第十三届深圳儿童戏剧节儿童话剧演出。被访者/供图



校园记者内蒙古夏令营的小营员们“穿越”沙漠。记者/彭慧洁 摄

参加比赛,挑战自我

相比于上学季,暑假,没有课程表安排,如何安排,也没有标准答案。旅行、社会实践、上兴趣班、搞学科学习、到乡下体验生活……孩子们五花八门的暑假生活,更像是一堂别开生面的成长课堂。

研学旅行,增长见识

“读万卷书,不如行万里路”。这个假期,不少同学跟着爸爸妈妈奔赴陌生的城市,体会祖国的壮美河山,领略各地的文化,在游玩中增长见识。

这个暑假对三年级学生可心来说,是愉快而充实的。她和妈妈去北京、天津、深圳游玩,参观故宫博物院、登长城、看大海、“打卡”博物馆,去不同的地方看不同的风景,了解中华文化,感悟不同的人生。

7月17日至22日,株洲日报社校园记者探访“双奥之城”北京夏令营正式开营,16名小营员带着好奇与探寻,开启了6天5晚的北京研学之旅。

校园记者吴同学回忆起这次旅行,激动地说:“最吸引我的是故宫博物院,因为前段时间我看过一本书——《故宫里的大怪兽》,我对故宫里的什么都很好奇,太有意思了。”

“这次暑假,我看到了一望无际的沙漠,还有沙漠里的璀璨星空。”今年8岁的夏一(化名)假期里独自参加了校园记者“内蒙草原雄鹰夏令营”,让他十分难忘。

8月10日,他和几十名小伙伴一起,开启了这场沙漠之旅。沙漠冲浪车、爬沙山比赛、徒步穿沙……五天四夜的研学活动共安排了20多个项目,让他对以前只在书本上见过的沙漠有了切身的体验。

在博物馆参观远古恐龙化石,仿佛穿越回那个遥远而神秘的侏罗纪时代;在伊利乳业参观液态奶无菌生产车间、近距离了解内蒙古乳业伊利牛奶、冰淇淋、奶酪、奶粉的生产过程。此次夏令营活动让夏一流连忘返,他说,开学后,他要将自己看到的星空和同学们一起分享。

探访“双奥之城”北京夏令营、“山河诗长安·秦风唐乐韵”西安研学夏令营、桂馨科学夏令营……一大批青少年奔赴山海之间,学知识、探科技、跟着课本读中国……他们在流动的“课堂”里,与来自各地的孩子们共同收获着“游有所学”的美好。

这个暑假,你都经历了啥?

旅行、比赛、运动、补习、乡下体验生活……

株洲晚报融媒体记者谭筱

暑假里,各类赛事也成为同学们展示风采与综合素养的舞台,赛场上,他们努力拼搏、全力以赴,以竞技检验日常所学,进一步挑战自我、完善自我。

今年暑假,美的学校校园记者芦臻臻完成了两次充满挑战性的比赛。7月底,在山东济南的“博物馆讲解员”全国总决赛上,芦臻臻作为湖南参赛队员之一,与全国优秀选手同台竞技。8月,他再次奔赴北京,参加“中华少年说”全国总决赛,并获得银奖的好成绩。

“通过两次比赛经历,让我认识不同地区的文化、交通、和生活方式,增长了不少见识,对中国的文化和历史有了更加实质性的认识。能够与来自全国的选手们同台竞技,也让我大开眼界、收获满满。”芦臻臻说。

参加“快乐阳光”全国总决赛、参与第十三届深圳儿童戏剧节儿童话剧演出……这个暑假,对于建宁实验小学校园记者林可可来说可谓是收获满满。

“登上了更高的舞台,也获得了不错的成绩。通过比赛,让我在自信心、团队合作能力以及技能方面都有了很大的提升。”她告诉记者,在儿童话剧演出中饰演“文工团女兵”一角,一个多月时间,在老师的带领下,不断对作品不断打磨,反复排练。最终,为观众们带来了一场精彩的视听盛宴。

社会实践,体验生活

“哥哥姐姐好,我是卖水果的,我们的水果又新鲜又便宜,您要不要试试呀?”暑假里,夜市摊、各饭店内,一些面容稚嫩的小小售货员,正在向来往的路人推销水果拼盘。天元区白鹤学校的何鑫焯就是其中之一。

暑假里,他正在完成一次社会实践活动,“挑战”制作“爆款”水果售卖,当街售卖,体验避暑经济。然而,尽管天气炎热,他也没有泄气,而是更加卖力地吆喝起来。记者看到何鑫焯在出摊后的40分钟时间里,便接连成交了多笔买卖。

在售卖的过程中,作为“小老板”,年仅11岁的他不仅会为顾客推荐产品,还会引导小顾客用电话手表扫描二维码付款。他告诉记者,一个多月时间赚了近五千元,这也是他尝试卖水果的第三年。

“这是我们的最后一天摆摊啦,快来选购吧!”株洲八桥夜市上,夹杂在一群大人所开的面包车上,咖啡、烧烤摊、柠檬茶铺中间,一群孩子的售卖声特别响亮,他们的摊位标语也很有意思:“我妈妈说我花钱太多,让我摆摊养活自己!”

原来,这群“小老板”都是来自天元区四年级的学生们。为了这次“创业”,他们共同选购了一批玩具、文具等受孩子们欢迎的小商品,主打“小孩经济”。从七月初开始,他们便固定每天晚上七点左右到八桥夜市上摆摊,每天两个多小时,一直持续到了8月中旬。

家长黄女士也是活动组织者之一,在她看来,现在假期特别“卷”,孩子们不是到处旅游,就是上各种培训班。他们希望通过这样有意义的社会实践活动,让孩子亲身体验社会生活,丰富他们的阅历与见识。同时,孩子们通过摆摊,能理解到每一分钱的来之不易,树立起健康、积极的金钱观念。